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Е С Е Ј И

ИВАН ПРА ШТА ЛО

СЕМИОТИКАПРОСТОРАУРОМАНУ
БА КО ЊА ФРА БР НЕ СИМЕМАТАВУЉА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду ће мо по ку ша ти да ука же мо на на чи не 
по мо ћу ко јих се кроз про стор не од но се ус по ста вља мо дел све та у 
Ма та ву ље вом ро ма ну Ба ко ња фра Бр не. Глав ни те о риј скоме то
до ло шки оквир чи не струк ту ра ли стич косе ми о тич ка раз ма тра ња 
Ју ри ја Лот ма на о про сто ру као сред ству по мо ћу ко јег се у књи жев
ном де лу мо де лу ју не про стор ни од но си. Та ко ђе, ње го во схва та ње 
си жеа и ју на ка, ко је је у те сној ве зи с про бле мом про сто ра у умет
нич ком де лу, по ка за ће се ко ри сним у раз у ме ва њу Ма та ву ље вог 
де ла. По ку ша ће мо и да от кри је мо про це се ко ји исто вре ме но раз
гра ђу ју та ко ус по ста вљен мо дел све та и ко ји по ка зу ју да се у осно
ви овог ху мо ри стич ног ро ма на на ла зи за пра во кар не вал ска сли ка 
све та.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Си мо Ма та вуљ, Ба ко ња фра Бр не, се ми о
ти ка про сто ра, кар не ва ли за ци ја, си же, ју нак

Ју риј Лот ман у не ко ли ко сво јих сту ди ја ука зу је на зна чај ну 
уло гу ко ју про стор има у из град њи књи жев ног де ла (в. Лотман1976:
287–316;Лотман1993:263–310;Лотман 2004: 260–296). По ла зе ћи 
од кон цеп та мо де ло ва ња, Ј. Лот ман ће ус твр ди ти да је „те шко 
одр жи ва у од ре ђе ним исто риј ским усло ви ма фор ми ра на пред ста
ва о то ме да умет нич ки про стор пред ста вља увек мо дел не ког при
род ног про сто ра”, већ да „у умет нич ком мо де лу све та ’про стор’ 
кат ка да ме та фо рич ки по при ма из раз са свим не про стор них од носа 
у мо де ла тив ној струк ту ри све та. Пре ма то ме, умет нич ки про стор 
пред ста вља мо дел све та да тог ау то ра из ра же ног је зи ком ње го вих 
про стор них пред ста ва” (Лотман1993:264–265). Го во ре ћи да ље о 
умет нич ком про сто ру, Ј. Лот ман вр ши ње го ву ти по ло ги ју, па се та ко 
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раз ли ку ју тач ка сти, ли не ар ни (ко ји мо же, али не мо ра би ти усме
рен), дво ди мен зи о нал ни и тро ди мен зи о нал ни (Лотман1993: 265). 
Узев ши ову ти по ло ги ју као по ла зи ште, Алек сан дра Угре но вић за
па жа да је про стор у ро ма ну Ба ко ња фра Бр не ор га ни зо ван у ви ду 
лан ца тач ка стих ло ка ли за ци ја. Она при том ис ти че да ме ста у ко
ји ма се рад ња де ша ва има ју си жеј ну кон крет ност, а да је рад ња 
чвр сто ве за на за умет нич ки про стор, али не и за ло кал ну кон кре
ти за ци ју, бу ду ћи да су на зи ви ме ста да ти у абре ви ја ци ја ма или 
пак име ну ју фик тив не ло ка ци је. Као од ли ку тач ка стог про стор ног 
је зи ка она ис ти че оме ђе ност, ко ја се у ро ма ну по ду да ра са ком по
зи ци о ним гра ни ца ма епи зо де (на пу шта ње про сто ра = за вр ше так 
епи зо де). По ред ова квих „тач ка стих” епи зо да, при сут не су и оне 
у ко ји ма се „рад ња од ви ја у ли не ар ном lo cu su, не где на гра ни ци 
из ме ђу две тач ке” (Угреновић 2017: 89–91). 

У Лот ма но вим раз ма тра њи ма о про сто ру, по го то во оним о 
мо гућ но сти да се њи ме мо де лу ју не про стор не ка те го ри је, бит ну 
уло гу има ју и ње го ви уви ди ко ји се ти чу про бле ма си жеа. Ка ко би 
си жеј ни текст по сто јао, ис ти че Лот ман, нео п хо дан је не си жеј ни 
си стем (ко ји се мо же оте ло тво ри ти у са мо стал ном тек сту), док је 
си жеј ни си стем дру го сте пе ни слој из гра ђен на пр во сте пе ну не си
жеј ну струк ту ру (Лотман 1976: 310). Но, шта то од ли ку је не си жеј ни 
си стем у тек сту? Он има из ра зи то кла си фи ка ци о ни ка рак тер, те 
ус по ста вља од ре ђе ни свет и ње го во устрој ство. Та ко ђе, он ус по ста
вља по ре дак у уну тар њој ор га ни за ци ји тог све та и не до зво ља ва 
пре ме шта ње еле ме на та на на чин ко ји би на ру шио ус по ста вље ни 
по ре дак. У осно ви уну тар ње ор га ни за ци је еле ме на та на ла зи се 
прин цип би нар не се ман тич ке опо зи ци је, па се свет раш чла ња ва 
на чвр сто оме ђе не де ло ве, чи је су гра ни це не по ко ле бљи ве, и го
то во увек до би ја про стор ну ре а ли за ци ју. С дру ге стра не, си жеј ни 
текст пред ста вља не га ци ју не си жеј ног, на чи јој се осно ви и гра ди. 
Он уво ди лич ност (или гру пу) ко ја је у ста њу да пре ђе гра ни цу. 
Пре ла зак гра ни це пред ста вља до га ђај, ко ји је нео п хо дан за по сто
ја ње си жеа, јер „пре ме шта ње ју на ка уну тар про сто ра ко ји му је 
до де љен не пред ста вља до га ђај” (Лотман 1976: 308–309).

1.

Има ју ћи све ово у ви ду, ва ља па жљи ви је по гле да ти тре ће 
по гла вље Ма та ву ље вог ро ма на, ко је но си на слов Из бор. Рад ња се 
од ви ја у ку ћи Ку шме ља, фра Бр ни ног бра та, у ко ју фра тар, као и 
оста так по ро ди це из Звр ље ва до ла зе ка ко би се на чи нио из бор 
на след ни ка, ко ји ће са фра Бр ном по ћи у ма на стир. Већ је ис так
ну та тач ка ста ди мен зи ја про сто ра у ро ма ну и ово је упра во јед на 
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од епи зо да ко ја се у пот пу но сти од и гра ва у јед ном тач ка стом про
сто ру – ку ћа Ку шме ља. Ва ља ло би, ипак, ис та ћи да се опо зи ци ја 
ма на стир–се ло (кон крет но Звр ље во), ко ја по сто ји ка да се ро ман 
са гле да у сво јој це ло сти, та ко ђе, ја вља и у овој епи зо ди, иа ко ма
на стир ни је ди рект но при ка зан. Она се ов де огле да у то ме што је 
ма на сти ру су прот ста вље на Ку шме ље ва ку ћа (са сво јим уку ћа ни ма), 
ко ја пред ста вља мо дел Звр ље ва (те се за то и оста ли Јер ко ви ћи не 
до жи вља ва ју као стран ци у тој ку ћи, већ као да њој истин ски 
при па да ју). Ка ко би се то бо ље раз ја сни ло, по зва ће мо се на још 
јед ну им пли ка ци ју Лот ма но ве про бле ма ти ке си жеа – на ти по ве 
ју на ка. Ј. Лот ман ус по ста вља две вр сте ју на ка – ста тич не (ве за не 
за свој про стор; при па да ју кла си фи ка ци ји и со бом је ус по ста вља ју; 
за бра њен им је пре лаз пре ко гра ни це) и ди на мич не (има ју пра во 
да пре се ку гра ни цу) (Лотман 1976: 309). На дру гом ме сту он исти че 
ју на ке за тво ре ног lo cusа, а то су „ју на ци сво га ме ста (сво га кру га), 
ју на ци про стор не и етич ке ста тич но сти ко ји ако се и пре ме шта ју 
у скла ду са зах те ви ма си жеа, у исто вре ме но се са со бом и свој
стве ни им lo cus” (Лотман 1993: 269). Ста тич ни ју на ци за пра во су 
ју на ци за тво ре ног про сто ра, а фра Бр не у овој епи зо ди пред ста вља 
та квог ју на ка ко ји са со бом но си свој стве ни му lo cus. Он уно си 
ма на стир у вид но по ље чи та ла ца, бу ду ћи да у струк тур ном сми
слу они – ма на стир и фра Бр не – има ју исту функ ци ју (Лотман 1976: 
313). Они ус по ста вља ју кла си фи ка ци ју, те нам при су ство са мог 
ма на сти ра ни је ну жно све док је фра Бр не ту. Да кле, опо зи ци ја 
ма на стир–ку ћа/се ло је уста но вље на, а ње не се ка рак те ри сти ке 
мо гу иш чи та ти из са мог ро ма на. Од ли ке ма на сти ра пред ста вље не 
су пре ко Ба ко њи ног до жи вља ја фра Бр не: 

Ба ко ња је ми слио ка ко је ли је по би ти фра тром! Ка ко је ли је по 
ја ха ти до бра ко ња, во ди ти уза се се и за, но си ти чи сто ру бље, спава ти 
на ме ку, у су во ти и то пли ни, је сти ме са и ри бе, пи ти ви на и ка фе 
сва ког бо го вјет ног да на! Ка ко ли је ли је по да те сву да на род по здра
вља! Из да ле ка љу ди ски да ју ка пе, а же не се кла ња ју! Ко ти се при
мак не, љу би ти ру ку и ко ноп око по ја са! (матавУљ 1981: 18)

Од мах на кон овог де ла, до ла зи опис Јер ко вићâ ко ји су до шли 
у Ку шме ље ву ку ћу, а ко ји се ујед но од но си и на Ку шме ља и ње го
ву по ро ди цу, бу ду ћи да не ма су штин ске раз ли ке ме ђу њи ма, тј. 
да ис пу ња ва ју исти lo cus:

По што се на гле да ше „вра Наћ ва ра” (то је био на ди мак Бр нин), 
по гле ди им се сте ко ше вр ху ог њи шта, гдје ви ша ше ње ко ли ко бу
ти на ов нуј ских и свињ ских по ре бри на. Јед но мом че Кр ко ти ћа, 
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гле да ју ћи то, шап ну нај бли жем: „Гле дај, мо лим те, бла га бож јег у 
гу ба во га Ку шме ља!” – „Еј, да ни је кров по пло чан, или бар да је 
ши ра ба џа!”, од го во ри онај уз дах нув ши. (матавУљ 1981: 18)

Из ова два од лом ка уо ча ва се не ко ли ко основ них ди фе рен
ци ја ци ја из ме ђу ма на сти ра и се ла. Ма на стир озна ча ва имућ ност, 
чи сто ћу, си тост, углед, по што ва ње, док је на дру гој стра ни жи вот у 
ку ћи Ку шме ља, од но сно у Звр ље ву, обе ле жен не ма шти ном, пр љав
шти ном, гла ђу, не у глед но шћу, те не чу ди што Јер ко ви ћи ка да виде 
хра ну од ре ђу ју је као „бла го бож је” и не пре за ју од по ми сли да би 
мо гли „при хва ти ти” не што од соп стве не по ро ди це. Ка да се узме 
у об зир и прет ход но по гла вље, ова кав од нос до дат но до ла зи до 
из ра жа ја, бу ду ћи да је у том по гла вљу дат опис жи во та у Звр ље ву. 
По ред ово га, ва жно је ис та ћи да су вред но сти у пр вом на во ду које 
се при пи су ју фра Бр ни, па са мим тим и ма на сти ру и ма на стир ском 
жи во ту, да те из Ба ко њи не пер спек ти ве. Опи са на опо зи ци ја гра ди 
се из пер спек ти ве не ко га ко при па да јед ном од ова два про сто ра, 
а не из при по ве да че ве (што ће се ка сни је по ка за ти вр ло зна чај ним), 
иа ко је ис по ље на у при по ве да че вом ка зи ва њу, а не Ба ко њи ном 
ди рект ном го во ру.1 

Ова опо зи ци ја је одр жи ва и на дру гој стра ни, из пер спек ти ве 
фра Бр не. Ма да не то ли ко раз ви је на по пут Ба ко њи не, она се од ње
го ве не раз ли ку је. „Љу ди бож ји, ала сте ди вљи!” (матавУљ 1981: 22) 
је сте ре че ни ца ко јом фра Бр не ја сно ди фе рен ци ра се бе (са мим тим 
и ма на стир) од сво је по ро ди це (Звр ље ва). С јед не стра не је пи то
мост, кул ту ра, а с дру ге стра не ди вљи на. Јер ко ви ћи при хва та ју 
фра Бр ни ну тач ку гле ди шта, те Ча гљи на по твр ђу је: „А да шта смо 
не го ди вљи! Ми смо, бо лан, кâ зви рад!” (матавУљ 1981: 22). Та ко
ђе, ма ло по да ље Оси ња ча го во ри: „а та ко ти тво је сри ћи це по у чи 
не у ко ди те, јер ми смо кâ го ве да...” (матавУљ 1981: 24).2

У овој епи зо ди се ус по ста вља још јед на опо зи ци ја, а она се 
ти че Сти па на и Јер ко вићâ, и мо же се нај бо ље озна чи ти про стор
ним ква ли фи ка ти ви ма као „при ко во ђа ни” (Сти пан) на спрам Звр
ље ва (Јер ко ви ћи). Бу ду ћи да Сти пан не при па да ни ма на стир ском 
све ту, а ни Звр ље ву, већ „при ко во ђа ни ма”, ње гов је по ло жај спе ци
фи чан. Он је „ски тач”, „вра тар ски та во лиз”, „при ко во ђа нин”, „ору

1 Бо рис А. Ус пен ски ис ти че ка ко се мо гу по ду да ра ти про стор не по зи ци
је при по ве да ча и ли ка, те се та ко сти че ути сак да се на ла зе на ис тој про стор ној 
тач ки. „При то ме се у не ким слу ча је ви ма ау тор у це ли ни п р е  о  б р а  ж а  в а  у 
то ли це, то јест ’пре у зи ма’ у да то ме тре нут ку ње го ву иде о ло ги ју, фра зе о ло ги ју, 
пси хо ло ги ју итд.” (Успенски 1979: 86).

2 Овај став ће се ка сни је у ро ма ну про бле ма ти зо ва ти, те ће не што слич но, 
и то баш од стра не Јер ко ви ћа, би ти ре че но и за фра тре.
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жа ни де ли ја”, оде вен је по ко тар ски. Док се, с дру ге стра не, углав
ном одр жа ва оно што је већ ре че но за Јер ко ви ће, при том до да ју ћи 
на то да је за њих ипак ка рак те ри стич на ста бил ност, при пад ност 
овом ме сту „ов де”, за раз ли ку од Сти па но ве сло бо де, по кре тљи во
сти, при пад но сти оном ме сту „та мо”, ко ја и ни је пра ва при пад ност 
бу ду ћи да је ски тач. Упра во се ов де на ла зи при та је на до га ђај ност, 
кри је се је дан си жеј ни по тен ци јал, ко ји чу чи у су ко бу из ме ђу Сти
па на и Јер ко вићâ. Ме ђу тим он се не оства ру је, до су ко ба не до лази 
– Сти пан ипак не пре ко ра чу је гра ни цу свог lo cusа, те са мим тим 
не ма ни до га ђа ја, ко ји је прет по став ка си жеа (Лотман 1976: 304–305).

На кра ју по гла вља, као чи та о ци оста је мо са из вр ше ном кла
си фи ка ци јом, тј. са јед ним не си жеј ним тек стом, али нам се на ја
вљу је бу ду ћи по тен ци јал ни си же – од ла зак Ба ко ње у ма на стир и 
ње гов пре о бра жај из обич ног чо ве ка у фра тра, пре ла зак гра ни це 
из ме ђу Звр ље ва и ма на сти ра, бу ду ћи да је Ба ко ња на кра ју ипак 
иза бран и од ла зи са фра Бр ном пут ма на сти ра. 

2.

Че твр то по гла вље, чи ји на слов гла си „Увод у но ви жи вот”, у 
из ве сном сми слу до пу њу је прет ход но ди ску то ва ну опо зи ци ју ма
на стир–се ло, овај пут по себ но ис ти чу ћи са крал ност ма на сти ра. 
С дру ге стра не, ка ко ће се ви де ти, већ је ту по ме ну та опо зи ци ја 
про бле ма ти зо ва на, до во де ћи у пи та ње са крал ну ди мен зи ју ма на
сти ра. 

Чи та во по гла вље за сно ва но је на Ба ко њи ним до жи вља ји ма 
при упо зна ва њу са све том из ван Звр ље ва, а глав ни на гла сак се ста
вља на ма на стир ски свет. Ова епи зо да при па да оној ра ни је спо
ме ну тој гру пи чи ја се рад ња од ви ја не где на гра ни ци из ме ђу две 
тач ке, док сле ди мо Ба ко њу и Бр ну на пу ту од се ла до ма на сти ра 
(Угреновић 2017: 91). Ба ко ња, иа ко сти же у ма на стир, ту гра ни цу 
још не пре ла зи, он и да ље но си Звр ље во у се би.

Ето, во да кр кља и кр кља као да у хи ља ду ло на ца ври ку пус. 
Ама от куд то ли ка во да!? У Звр ље ву има са мо убалâ, па кад ље ти 
пре сах ну, ред је хо ди ти на да ле ко, до ње ког из вор ка, па и ту бу де 
сло мље ни јех гла ва, јер је на ло га и свак тра жи да при је угра би! А 
ов дје мо гла би пи ти сва че љад што је има на сви је ту, и сва сто ка 
што је љу ди др же, и све звјер ке и све ти це, па не би от пи ли то ли ко 
да се по зна! – А ка кве су оно ти це што ле те та моам о над во дом? 
Она ки јех не ма у Звр ље ву! [...] Ти це ло ве ри бу!! Е, шта све не би ва 
у ма на стир ски јем во да ма! [...] Па он да се сје ти е је слу шао да та 
ри је ка оти че у мо ре, а мо ре да је ши ро ко као не бо. [...] Ба ко ња се 



876

про пе на пр сте, а у тај мах мла зну му у очи сил на свје тлост из ма
на сти ра. (Бје ше ста кло на цр кве ном про зо ру од ко га се од би ја ху 
сун ча ни зра ци.) Бог зна шта он по ми сли да је, те се опет ста де про
пи ња ти (матавУљ 1981: 31–32)

До са да по сто је ћој опо зи ци ји ма на стир–се ло до да је се но ва 
ка те го ри ја – рас пр о стра ње ност. Про стор ма на сти ра се про те же у 
да љи ну, ши ри се, док Звр ље во по ста је те сно и ску пља се у тач ку. 
То се нај бо ље ви ди са мим Ба ко њи ним по ре ђе њем при су ства во де 
у овим два ма про сто ри ма. Код ма на сти ра је „то ли ка во да”, док су 
у Звр ље ву „уба ле” ко је „ље ти пре сах ну”, што се, у из ве сном сми
слу, мо же по ве за ти и са опо зи ци јом жи во–не жи во, јер код ма на
сти ра, где во де има, жи ва је и при ро да, бу ду ћи да има пти ца ка
квих у Звр ље ву не ма, ко је при том ло ве ри бу из во де, за тим по стоји 
мо гућ ност да се на по је сва че љад, сто ка и зве ри, а да се ско ро ни шта 
не по тро ши (ово упу ћу је на без гра нич ност, че му до при но си и 
сли ка ре ке ко ја оти че у мо ре, а оно се по том из јед на ча ва са не бом). 
С дру ге стра не, не стал на при сут ност во де у Звр ље ву усло вља ва 
од ла зак да ле ко у по тра гу за њом, те Звр ље во по при ма ка рак те ри
сти ке ме ста не плод ног за раз вој жи во та (по го то во ако се има ју у 
ви ду ра ни је спо ми ња не од ли ке по пут си ро ма штва, гла ди итд.). 

Та ко ђе, по глед ка ма на сти ру по ве зан је са мо ти вом све тло сти, 
те би се мо гла уве сти, иа ко ни је екс пли цит но из ра же на у тек сту, али 
до не кле је у ве зи са прет ход ном, и опо зи ци ја све тлост (ма на стир) 
– та ма (Звр ље во), ко ја у се би мо же са др жа ти и етич коре ли ги о зну 
ком по нен ту. Та ко би ма на стир пред ста вљао све то ме сто, док би 
Звр ље во у нај ма њу ру ку, ако не гре шно, он да би ло не све то, про
фа но ме сто, што се на до ве зу је на од ред ни це про сто ра о ко ји ма је 
би ло ре чи у прет ход ном одељ ку ра да. Ова квом Ба ко њи ном до жи
вља ју ма на сти ра од го ва ра ју још не ка ме ста у по гла вљу:

Ба ко ња ста де гле да ти ма на стир. [...] Ма ле ни про зо ри ни ти су 
јед на ки ни ти у јед ној вр сти, те да ни је су још че твр та сти, мо гло би 
се ми сли ти да су то пов ска зр на зид ис про ре ше та ла. Кап ци су сва
ко ја ке бо је и рас па да ју се од ста ро сти. Из да љи не се та згра да сва
ко ме чи ња ше ли је па, јер је за чи ња зе ле ни ло, али Ба ко њи ни из бли
за не по ру жње. [...] Ку шме љић из ра чу на да ће у тој ку ћи би ти око 
че тр де сет су во та, а кад се то ме до да та ван и по друм, он да би се у 
ма на стир мо гао смје сти ти го то во сав звр љев ски на род! (матавУљ 
1981: 34–35)

И ов де је при мет но ин си сти ра ње на рас пр о стра ње но сти, ве
ли чи ни, па се ма на стир ши ри и про те же у про стор ве ћи од чи тавог 
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се ла, те мо же и да га об уј ми. Но, ови на во ди ка зу ју још по не што. 
По но во се сре ће фо ка ли зо ва на пред ста ва све та, што у овим при
ме ри ма мно го ви ше до ла зи до из ра жа ја не го у оним из прет ход ног 
по гла вља. Раз лог то ме тре ба тра жи ти пре све га у ве ћој при сут но
сти при по ве да че вог гла са ко ји се пре пли ће и сме њу је са Ба ко њи
ном тач ком гле ди шта. Нај бо љи при мер за то је опис ма на сти ра из 
по то њег ци та та. Чи тав опис је дат за пра во из при по ве да че ве пер
спек ти ве, иа ко би, има ју ћи у ви ду прет ход не при ме ре, оче ки ва но 
би ло да фо ка ли за тор бу де Ба ко ња. Да кле, „то пов ска зр на” ко ја су 
„из ре ше та ла” зид, као и „рас па да ње од ста ро сти” при по ве да че ве 
су ре чи, ко ји ма је опре чан Ба ко њин до жи вљај, по ко јем му ма на
стир „ни из бли за не по ру жње”. То ства ра сво је вр стан дис ба ланс 
у пред ста ви сли ке све та. Ова ква не по ду да ра ња про бле ма ти зу ју 
ус по ста вље не про стор не од но се. С дру ге стра не, у пр вом на во ду 
пре те жно су да ти опи си из Ба ко њи не пер спек ти ве. Иа ко је при
по ве да чев глас све ден на ми ни мум, по сти же се слич на про бле ма
ти за ци ја ус по ста вље них про стор них од но са, тј. у ши рем сми слу, 
ус по ста вље ног мо де ла све та. На и ме, ква ли фи ка ти ви ко је Ба ко ња 
ко ри сти ка ко би ока рак те ри сао свет око се бе на раз ли чи тим ни во
и ма има ју раз ли чи та зна че ња. Ту се у пр вом ре ду ми сли на во ду 
ко ја „кр кља и кр кља као да у хи ља ду ло на ца ври ку пус”, као и на 
на чин ме ре ња про сто ра ко ји је уско ве зан за ис ку стве ни свет јуна
ка (та ко се ко ли чи на во де ме ри ти ме ко ли ко би се че ља ди, сто ке 
и зве ри мо гло на по ји ти). На оно ме што би се ока рак те ри са ло као 
пр во сте пе ни ни во, а ко ји пред ста вља са му Ба ко њи ну свест, ови 
ква ли фи ка ти ви су не у трал ни, до ла зе из ње го вог ис ку ства. Ме ђу тим, 
за при по ве да ча (дру го сте пе ни ни во), али и за чи та о це (тре ће сте
пе ни ни во) они но се у се би из ве сну вред но сну ка рак те ри сти ку, те 
пред ста вља ју из вор сме ха, ко ји ре ла ти ви зу је ус по ста вље не од но
се. На тај на чин, уво ђе њем ова квог ви ше сте пе ног си сте ма, из бег
ну та је не ко хе рент ност у пред ста ви све та (ко ја би мо гла до ве сти 
и до ње го вог рас па да ња) ка да се по сма тра са ста но ви шта чи та вог 
ро ма на као за о кру же не це ли не. Све ово ука зу је на то да суп тил на 
фо ка ли за ци ја, ко ја че сто мо же би ти за не ма ре на, игра зна чај ну 
уло гу при из град њи све та у ро ма ну Ба ко ња фра Бр не. 

У овом по гла вљу пре до че на је, та ко ђе, уну тар ња по де ла ма
на стир ског про сто ра. Она је пред ста вље на кроз Ба ле га но во про
во ђе ње Ба ко ње кроз ма на стир, а нај и зра зи ти ји њен при мер је сте 
но ва ма ђуп ни ца као про стор ис хра не за слу ге, док ста ра слу жи за 
ис хра ну све ште них ли ца, те се на тај на чин ус по ста вља опо зи ција 
све штен ство–слу ге (или мо жда чак све то–про фа но). Ова опо зи
ци ја по ста ће из ра зи то зна чај на у при ка зу Ба ко њи ног од ра ста ња у 
ма на сти ру. 
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3.

А. Угре но вић ис ти че ка ко „је ди ни тип хро но то па ко ји не на
ла зи ме сто у Ма та ву ље вој про зи је сфе рич ни хро но топ, бу ду ћи да 
се у ње му пре пли ћу ре ал ни и фан та стич ни свет ко ји, при па да ју ћи 
по све раз ли чи тим рав ни ма, де фор ми шу и ра за ра ју је дан дру гог 
(нпр. код Го го ља или у ма гиј ском ре а ли зму)” (Угреновић 2017: 
100). Ме ђу тим, у по гла вљу „Ђа ко ва ње и дру ги до га ђај” на кон смр
ти Шко ран це, ка да љу ди по ма на сти ру по чи њу да ми сле ка ко се 
он по вам пи рио, на из глед до ла зи до ус по ста вља ња фан та стич ног 
про сто ра. За пра во, реч је пре о псеудопро сто ру, јер са мо се из до
жи вља ја ју накâ мо гу иш чи та ти не ке од ли ке ве за не за фан та стич
ни про стор, али оне, по го то во ка да се има у ви ду при по ве да чев 
став, ни су до вољ не да би се та кав про стор ус по ста вио. Он је ипак 
зна ча јан јер је, у из ве сном сми слу, је дан од по кре та ча по ха ре ма на
сти ра од стра не Бу ка ра, а, та ко ђе, пред ста вља је дан од ви до ва већ 
по ме ну те ре ла ти ви за ци је ус по ста вље них про стор них од но са. 

Пре ма Лот ма ну „про стор ча роб ног и сва ки да шњег све та, уз 
при вид ну слич ност, је су раз ли чи ти. [...] Ме ђу тим, он [простор 
ча роб ног света] на из ве стан на чин мо же да бу де ал тер на ци ја про
сто ру сва ко дне ви це” (Лотман 1993: 274). И за и ста из ре ак ци је ли
ко ва чи ни се као да је по сре ди не ки дру ги про стор ко ји је до сту пан 
са мо но ћу („пр ви су тон”) и ко ји се по не че му раз ли ку је од сва ко
днев ног, а опет ско ро да му је исто ве тан (зид код гро бља, гроб 
по кој ног фра Фе ли ци ја на, ма да се он не на ла зи у вид ном по љу, 
ју нак зна за ње го во по сто ја ње иза зи да). Ипак, по сто ји не што дру
га чи је што се нај бо ље огле да у ре ак ци ји на по ло жај „вам пи ра” 
(„Ка ко је могâ до при ти гла вом до оно ли ке ви си не?”). За раз ли ку 
од оста лих про сто ра, у овом је ју на ку (по врат ни ку) до зво ље но кре
та ње у свим прав ци ма и пре ла же ње свих гра ни ца (пр вен стве но 
оне из ме ђу све та мр твих и жи вих). По себ но је ин те ре сан тан по
ку шај ра ци о на ли за ци је та квог по ло жа ја вам пи ра („Би ће да се по
пе ја на гроб по кој ног фра Фе ли ци ја на Фе ли ци ја но ви ћа”). Ба ле ган 
по ку ша ва да одр жи ко хе рент ну сли ку све та, ме ђу тим, ка ко је већ 
ре че но фан та стич ни и ствар ни свет је дан дру гог де фор ми шу и ра
за ра ју. У тек сту по сто ји још не ко ли ко при ме ра су сре та са по кој
ни ком, али они ни су де таљ но оцр та ни на про стор ном пла ну. 

Бу ду ћи да све те су сре те пре до ча ва ју по је ди ни ли ко ви, а да 
при по ве дач оста је крај ње не у тра лан пре ма тим до га ђа ји ма, али 
да је про сто ра дру гим ју на ци ма са про тив ним ста во ви ма да го во ре 
о то ме, ова кав фан та стич ни про стор се, ипак, не ус по ста вља озбиљ
ни је и не ма ве ћих по сле ди ца, по го то во не у ви ду де фор ма ци је и 
ра за ра ња, на ствар ни свет у ро ма ну. С дру ге стра не, он ути че и 
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„ме ња” про стор ма на сти ра у до жи вља ју ка ко по је ди них ју на ка 
ко ји жи ве у ње му, та ко и, што је мо жда бит ни је, у до жи вља ју „при
ко во ђа на” ко ји ус по ста вља ју опо зи ци ју ма на стир да њу – ма на стир 
но ћу, те се ма на сти ру но ћу при пи су ју ка рак те ри сти ке „се но ви то
сти”, та ме, зла, стра ха итд. То је има ло свог ре флек са у ства ра њу 
па ра док сал ног до жи вља ја ма на сти ра као без бед ног ме ста од стра
не ње го вих ста нов ни ка, јер но ћу „при ко во ђа ни” ни су ви ше „при
хва та ли” у ма на сти ру, а Шко ран ца је од узур па то ра по стао за
штит ник. На овај на чин, обр та њем уло га, тј. ре ла ти ви за ци јом 
ус по ста вље них про стор них од но са кар не вал ска ат мос фе ра про
ди ре све ви ше и ду бље у свет ро ма на. 

4.

Ка ко је проф. Јо ван Де ре тић при ме тио, ро ман се мо же, у из
ве сном сми слу, по де ли ти на два де ла. Док је за пр ви део кљу чан 
про стор се ла (Звр ље ва), до тле у дру гом пре о вла ђу је про стор ма
на сти ра. Ј. Де ре тић, та ко ђе, ис ти че глав не опо зи ци је ве за не за ова 
два де ла ро ма на. Та ко је у пр вом де лу пре вас ход но при мет на опо
зи ци ја се ло –ма на стир, из ра же на нај пре кроз од нос бе да –и зо би ље, 
а у дру гом је де лу на сна зи опо зи ци ја ма на стир ски жи вот – ван
ма на сти р ски жи вот, ко ја је, ка ко Де ре тић на во ди, ре а ли зо ва на 
кроз од нос до са де, уста ја ло сти и ча мо ти ње ма на сти ра спрам сло
бо де, спон та но сти и при род но сти ван ма на стир ског про сто ра (Де
ретић 1981: 156–160). То је нај о чи глед ни је у епи зо да ма у ко ји ма се 
Ба ко ња кре ће из ме ђу ова два све та („Шта се ра ди ло у Бу ка ре во 
ври је ме”, „Мно ге раз лич но сти” и „Дви је си ле ко ји ма под ле жу 
љу ди”). Ов де би ва ља ло на по ме ну ти да се обе ове опо зи ци је ко је 
Ј. Де ре тић на во ди мо гу све сти под јед ну све о бу хват ну: ма на стир ски 
свет – мир ски свет. То не зна чи да ма ни фе ста ци је ове опо зи ци је 
увек има ју исту вред ност. На про тив, ме ђу њи ма се пра ви раз ли ка. 
Бу ду ћи да је Ба ко њин по ло жај у овим епи зо да ма до не кле дру гачи
ји, тј. да се он на по чет ку кре ће из Звр ље ва ка ма на сти ру, док се 
ка сни је као ма на стир ски ди јак кре ће на ли ни ји из ме ђу ма на сти ра 
и мир ског све та, то зна чи да је у пр вој опо зи ци ји ма на стир прика
зан кроз пер спек ти ву Ба ко ње ко ји тек тре ба да се одво ји од ку ће, 
од но сно кроз пер спек ти ву Звр ље ва (Деретић 1981: 157), док је у 
дру гом де лу реч о Ба ко њи као ма на стир ском ди ја ку, те је ван ма
на стир ски, тј. мир ски свет при ка зан из пер спек ти ве свој стве не 
при пад ни ку ма на стир ског све та.

Има ју ћи то у ви ду, зна чај но ме сто за у зи ма опо зи ци ја све штен
ство –слу ге, ко ја је са мо ва ри јан та опо зи ци је ма на стир ски свет – 
мир ски свет. Иа ко би по ло жај слу гу у ма на сти ру мо гао до не кле 
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би ти про бле ма ти чан, че му у при лог го во ри да се у ра ни јем раз ма
тра њу о њи ма го во ри ли у кон тек сту уну тра шње по де ле ма на стир
ског про сто ра3, као и то да слу ге са ме пра ве раз ли ку из ме ђу се бе 
и пре ко во ђа на4, ипак је очи глед но да они при па да ју ка те го ри ји 
све тов ног. Њи хов про стор се ве зу је за но ву ма ђуп ни цу, ко ја се на
ла зи са дру ге стра не зи да и гро бља, што су оли че ња гра ни це ко ју 
Ба ко ња и ње го во ди јач ко дру штво (Ма чак, Лис и Бу јас) мо ра ју 
пре ћи ка ко би из ма на стир ског све та сту пи ли у мир ски. Упра во 
се на овој ре ла ци ји из ме ђу ма на сти ра и но ве ма ђуп ни це, у по гла
вљу „Шта се ра ди ло у Бу ка ре во ври је ме”, они све вре ме и кре ћу. 
Реч је о ли не ар ном lo cusу (Угреновић 2017: 91), ко ји се мо же оства
ри ти као „сво је вр сна дво пла на про стор ноетич ка ме та фо ра”, па 
се ју нак „пре ме шта по од ре ђе ној про стор ноетич кој тра јек то ри ји 
у ли не ар ном spa ti u mu” (Лотман 1993: 269). Крај ње тач ке ко је се 
на ла зе на овој тра јек то ри ји је су с јед не стра не фра три, ко ји спа
ва ју иза за тво ре них вра та, у ти ши ни, а с дру ге стра не слу ге, ко је 
у но вој ма ђуп ни ци има ју „си ло”, на ко јем се пи је, ве се ли, га ла ми 
то ли ко да, док се не ути ша ју, ни је мо гу ће чу ти чак ни Бу ка ра који 
хр че „ка ко не би дво ји ца да са ста ве за јед но” (матавУљ 1981: 73). 
Ба ко ња, кре ћу ћи се из ме ђу ове две тач ке, осе ћа ка ко је то ујед но 
кре та ње и по етич кој ли ни ји („Мој ли пи све ти Вра не! Осло бо ди 
ме ово га пу та, па је во ти се за... (ћа ше да ре че: ’За кли њем се’, али 
се пре до ми сли) па је во ти да вам рич да не ћу ви ше!”). С јед не стра
не на ла зи се ти хи, смер ни, аскет ски ма на стир ски жи вот, док је с 
дру ге стра не ма те ри јал ноте ле сни, буч ни, рас ка ла шни све тов ни 
жи вот слу гу ис пу њен сва ко ја ким ужи ва њи ма. За ни мљи во је, ипак, 
на ко ји се на чин ов де ко ри сти мо тив све тло сти (у од но су на сце ну 
Ба ко њи ног до ла ска у ма на стир). При ула ску у ма ђуп ни цу „од сил не 
свје тло сти за бли је шта ше ђа ци ма очи” (матавУљ 1981: 72). Пре ма 
то ме, опо зи ци ја све штен ство –слу ге (или ма на стир ски свет – мир
ски свет) до би ја сле де ћа обе леж ја: све штен ство се ве зу је за та му, 
вр ли ну, ти ши ну, аскет ско, смер ност, док су слу ге по ве за не са све
тло шћу, гре хом, бу ком, ма те ри јал ноте ле сним и рас ка ла шним. 
Све тлост, да кле, при па да не га тив ним вред но сти ма. Док је у епи
зо ди Ба ко њи ног до ла ска у ма на стир она би ла ве за на за са крал ност 
и вр ли ну (ма да је и то до не кле раз об ли че но при по ве да че вим ко
мен та ром о ре флек то ва њу све тло сти о ма на стир ски про зор), ов де 

3 Ка да је о ово ме реч, по себ но су ин те ре сант не ре чи Трт ка, јед ног од слу
гу: „Ми смо сви слу ге све то га Вра не. Оно, да ре че мо, ни смо сви јед на ки, јер ни 
пр сти на ру ци ни су јед на ки; ни ко је ми сник, ни ко ди јак, ни ко из ме ћар; али, јо пет, 
сви смо је дан дру го ме по триб ни. Је ли та ко, бра ћо?” (матавУљ 1981: 72).

4 Још јед на ва ри јан та од но са ма на стир ски свет – мир ски свет да та је кроз 
опо зи ци ју ма на стир –пре ко во ђа ни.
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је она у ве зи са гре хом, са те ле сним ужи ва њи ма. Упо ре ди ли се и 
при ро да ове две све тло сти, ви ди мо да је све тлост ко ја је ве за на за 
ма на стир за пра во при род на, док је она из ма ђуп ни це ве штач ка, 
бу ду ћи да се до га ђа ји од ви ја ју но ћу. У том сми слу, мо же би ти ја сно 
пре вред но ва ње од ли ка све тло сти и та ме, те је ова ква ве штач ка 
све тлост она све тлост ко ја за во ди, ко ја грех чи ни при ма мљи ви јим, 
док је та ма при род на, чу ва од гре ха, бу ду ћи да озна ча ва вре ме сна 
(фра три спа ва ју док је та ма, њи хов жи вот је од ви ја се по да ну, а ве
штач ка, не при род на све тлост до зво ља ва да се жи вот ве же за ноћ). 

Ме ђу тим, по гле да ли се по но во сце на Ба ко њи ног ка ја ња, већ 
у њој се на зи ру тра го ви ре ла ти ви за ци је. При по ве да чев кра так уплив 
у па ран те зи („ћа ше да ре че: ’За кли њем се’, али се пре до ми сли”), 
по го то во има ју ћи у ви ду ро ман у це ло сти5, до во ди у пи та ње про
стор ноетич ку ме та фо ру ко ја по ку ша ва да се ус по ста ви, ста вив ши 
пред чи та о ца ју на ке ко ји има ју ова кав од нос пре ма гре ху6. То је 
по себ но на гла ше но у Бу ја со вом на го ва ра њу („Ја не ве љу да баш 
ни је гри ;̓ али је са свим ма ли, управ гри шчић, ко ји се мо же опро
сти ти”), као и бу ду ћим че стим од ла сци ма на по се ло. Све то за 
по сле ди цу има ре ла ти ви за ци ју при ро де гре ха и на гла ша ва ње ви
та ли стич ког аспек та. До ла зи до удва ја ња ове опо зи ци је, па се на 
јед ном пла ну мо же го во ри ти о гре шно сти мир ског све та и ма на
стир ској вр ли ни, а на дру гом о учма ло сти, умрт вље но сти ма на
стир ског жи во та и, су прот но то ме, ве се ло сти, ви та ли зму мир ског 
све та. Упра во због си мул та ног по сто ја ња ових пла но ва у Ба ко њи 
се раз ви ја кон фликт, али он се не раз ре ша ва пре ва зи ла же њем и 
ус по ста вља њем јед ног мо но лит ног ста ња (би ло да је оно при хва
та ње јед не од две су ко бље не опо зи ци је, те са мим тим и мо де ла 
све та, би ло да је пак у пи та њу ква ли та тив но нов опо зи ци о ни пар, 
тј. мо дел све та), већ се овај кон фликт одр жа ва, бу ду ћи да је је дан 
од по кре та ча ре ла ти ви за ци је.

Ре ла ти ви за тор ски, од но сно кар не вал ски ка рак тер по го то во 
се ви ди у епи зо ди о фра Бр ни ном бо ло ва њу. Она је зна чај на, пре 
све га, са аспек та ма на стир ског про сто ра, ко ји се рас пар ча ва. Обо
лев ши, фра Бр не се за тва ра у сво ју со бу, чи ме обра зу је гра ни цу 
пре ко ко је не мо же пре ћи, па се та ко ус по ста вља но ви, за себ ни 
про стор у окви ру ма на сти ра – про стор фра Бр ни не со бе. Со ба, 
као ап со лут но за тво ре ни про стор, за фра Бр ну по при ма обе леж ја 
жи во та, док вањ ски про стор пред ста вља нежи вот, јер фра Бр ни 

5 Чи та о ци ма је ја сно и пре ове сце не да фра тре не од ли ку ју за и ста све вред
но сти ко је су из над при пи са не ма на стир ском све ту.

6 Ма да би ова кав мо ме нат мо гао под се ћа ти на уну тар њу бор бу ју на ка са 
при влач но шћу гре ха, он ов де има пре све га ко мич ни, ре ла ти ви за тор ски, тј. кар
не вал ски ефе кат.



882

„се чи ни да би се од ма распâ чим би изашâ на ве ли ку ари ју” (ма
тавУљ 1981: 135). Ме ђу тим, ка те го ри ја жи во та ко ја се ве зу је за со бу 
је вр ло осо бе на. Ча сов ни ци пред ста вља ју не што што со бу чи ни 
дру га чи јом од оста лих про сто ра. Ов де ин вер зи ја вред но сти до
сти же свој вр ху нац, јер је жи вот п ри пи сан учма лој, за гу шљи вој, 
пот пу но за тво ре ној со би и, по врх све га, ме ха нич ком ра ду ча сов
ни ка, тј. не че му не жи вом, док је ствар ни жи вот, о ко јем Ба ко ња 
сне ва, ока рак те ри сан као нежи вот, па чак и смрт (Бр не ми сли да 
би умро пре ла ском пра га со бе). Ба ко ња, на су прот фра Бр ни, же ли 
да пре ко ра чи гра ни цу, али бу ду ћи фра Бр ни ним на след ни ком и у 
из ве сном сми слу ње го вим двој ни ком, он ни је у ста њу да то учи ни 
(иа ко је у ста њу да фи зич ки ис ту пи из со бе, он тај про стор но си 
у се би). Ова ква си ту а ци ја до дат но осна жу је кључ ну опо зи ци ју 
ма на стир ски свет – мир ски свет, ко ја об у хва та ро ман у це ло сти, 
јер на спрам фра Бр ни не бо ле сти, за тво ре но сти и ску че но сти стоји 
ви тал ност, отво ре ност, рас пр о стра ње ност све та ван со бе, оли че
ног у Је ли, де вој ци с ко јом Ба ко ња има љу бав ни од нос. Ме ђу тим, 
оно што по себ но од ли ку је про стор фра Бр ни не со бе је сте ви ше
стру ки се ми о тич ки по тен ци јал. На и ме, опи са на опо зи ци ја са мо 
је јед на од не ко ли ко њих ко је се ве зу ју за со бу. Оста ле се фор ми
ра ју из пер спек ти ве дру гих ли ко ва, а пре но се се пу тем гла си на. 
Оне та ко рав но прав но сто је јед на уз дру гу у све ту ро ма на – за 
ли ко ве је сва ка под јед на ко исти ни та и под јед на ко мо гу ћа. За чи
та о ца и при по ве да ча си ту а ци ја је ипак ја сни ја. 

Јед на од гла си на је сте да је фра Бр не по лу део. Она је, у из ве
сном сми слу, бли ска исти ни, али пред ста вља ње ну дра стич ну 
ва ри јан ту. На овај на чин со ба сто ји као изо ло ва ни, за тво ре ни про
стор ко ји од ли ку је ду шев на бо лест на спрам отво ре ног, ши ро ког, 
здра вог про сто ра ван ње. Дру га гла си на је сте та да се фра Бр не 
за ве то вао, да је под ви жник ко ји ока ја ва не ки грех. Он је ус по ре ђен 
са лич но сти ма из жи ти ја, те у том из јед на ча ва њу фра Бр не по при ма 
од ли ке све ца, ко је се пре но се на сам про стор. За то до из ра жа ја по
себ но до ла зе све те књи ге, ко јих има до ста у со би и ко ји ма је фра 
Бр не окру жен, а за тво ре ност про сто ра и не пре мо сти вост ње го вих 
гра ни ца по ста је функ ци о нал на, јер без њих под виг не би био мо
гућ. Со ба по ста је све ти про стор, на су прот оном ван ње (из у зев 
цр кве). Ме ђу тим, при по ве дач од мах опо вр га ва ова кво ста ње ства
ри, пре све га, јер је ис ка за но у ви ду гла си на, а по том и ко мен та ром 
о Ба ле га ну, ко ји би „у под не и уве че, одва ја ју ћи оби ла те обро ке за 
фра Бр ну, мал ко по сум њао у исти ни тост те по ко ре” (матавУљ 
1981: 139). Ма те ри јал ноте ле сно та ко про ди ре у про стор ду хов но
аскет ског. Оно ипак не пре ла зи не пре мо сти ву гра ни цу, јер она, 
као и тај про стор, у ства ри и не по сто је. Вр ху нац то га се ви ди кад 
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ду хов но би ва до ве де но у исти ранг са ма те ри јал ним, те је мо гу ће 
њи хо во вред но сно из јед на ча ва ње јер Ба ле га на „Ма чак увје ри да 
се тај ’гри шчић’ мо же на кна ди ти бо го слов ским ’кри по сти ма’” 
(матавУљ 1981: 139). 

Бли ска прет ход ној гла си ни је сте и она ко ја на ста је у раз ре
ше њу ове епи зо де, где кључ ну уло гу има Пје ва ли ца. Он је, по пут 
Бу ка ра, лик ко ји се ма ски ра и ко ји је у ста њу да пре ко ра чи гра ни
це, тј. оне за ње га и не по сто је. За то је ње го ва функ ци ја да пре ве
де фра Бр ну пре ко гра ни це. Упра во ту се раз ви ја си же, ту ле жи 
до га ђај у лот ма нов ском сми слу, јер „до га ђај у тек сту је пре ме
шта ње ли ка пре ко гра ни це се ман тич ког по ља” (Лотман 1976: 304). 
Гра ни ца је ов де оспо ље на ствар ним гра ни ца ма со бе – вра ти ма и 
про зо ри ма, па је Бр не из ле чен тек кад ис ко ра чи ван. Из про сто ра 
бо ле сти (со бе) он сту па у про стор здра вља (вањ ски про стор), а 
гра ни це не ста је – све је вра ће но у нор мал но ста ње, па ни ма на стир 
ви ше ни је рас цеп кан про стор. Ме ђу тим, у епи ло гу епи зо де, ови 
про сто ри по сто је и да ље у гла си на ма о до га ђа ју и по при ма ју до
дат на обе леж ја. Со ба не но си не га тив ну ко но та ци ју бо ле сти и 
нежи во та већ пред ста вља бож ји по ли гон за из во ђе ње чу да. Она, 
да кле, по при ма обе леж ја све тог про сто ра („А ри јеч оде од уста до 
уста, по ве ли ком ди је лу кр шћан ства, ка кво је чу до Бог учи нио са 
вра Бр ном ’кад ис по видâ јед но га ве ли ког гре шни ка’”). Та ква си ту
а ци ја учвр шћу је иде ал ну сли ку ма на сти ра у опо зи ци ји ма на стир
ски свет – мир ски свет.

Ова опо зи ци ја, као што смо ви де ли, мо же се раз ви ја ти у више 
си мул та них то ко ва, и упра во за то ће се на ћи у ко ре ну кон флик та 
ко ји по сте пе но ра сте у Ба ко њи (ма на стир ски свет је с јед не стра
не све ти, ду хов ноаскет ски про стор, а с дру ге, свет бо ле сти, ча мо
ти ње, за тво ре но сти). По пут ње, опо зи ци ја ма на стир –пре ко во ђа ни 
ути че на ове про це се, па због то га сто ји и у са о бра жа ва ју ћем одно
су са ра ни је об ра ђе ном опо зи ци јом све штен ство –слу ге, те сва ка 
од њих пред ста вља јед ну од ва ри ја на та над ре ђе не им опо зи ци је. 
Иа ко је „при хва тљи вост” спо ми ња на као јед на од глав них од ли ка 
пре ко во ђа на, она ипак не за у зи ма кључ но ме сто, бу ду ћи да се њи
хов свет отва ра по нај ви ше по сред ством Ба ко ње. На тај на чин, као 
и у прет ход ном слу ча ју, ма на стир и свет пре ко во де по при ма ју 
обе леж ја ко ја мо жда ни су на пр ви по глед оче ки ва на (по го то во ка да 
се има у ви ду по че так ро ма на са опо зи ци јом Звр ље во –ма на стир). 

Свет је у пр вом ре ду пре ло мљен кроз Ба ко њи но љу бав но ис
ку ство, те се оно по ка зу је као су шта стве но у ње го вој из град њи. 
Ба ко ња се по но во на ла зи у ли не ар ном lo cusу чи је крај ње тач ке 
пред ста вља ју ма на стир и Ве ли ка Ошта ри ја. Но, пре не го ли стиг
не до Ве ли ке Ошта ри је, за Ба ко њу су зна чај не још не ке тач ке у овом 
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ли не ар ном lo cusу – ме ста су сре та са Је лом (шу ма и Је ли чи на 
ку ћа) и ва рош. Да би до ових ме ста до шао, он мо ра пре ћи пре ко 
во де ко ја окру жу је ма на стир. Док је с по чет ка ро ма на по сма тра на 
као део ма на стир ског про сто ра ко ји га ши ри у бес ко нач ност, во да 
се са да ус по ста вља као гра ни ца ко ја су жа ва и за тва ра тај про стор, 
су прот ста вља ју ћи ње му отво ре ни и про стра ни свет пре ко во ђа на. 
Пе ри о ди бер бе пред ста вља ју пр ве Ба ко њи не су сре те са овим све
том от кад је до шао у ма на стир. Већ се у по гла вљу „Мно ге раз лич
но сти” на го ве шта ва си ту а ци ја ко ја ће ка сни је би ти де таљ ни је 
на ра ти ви зо ва на – Ба ко њин ин тим ни од нос са Је лом. Оти шав ши 
на Ср да ре вом ко њу у се ло пре ко во де, он слу чај но срет не Је лу, 
што да ље во ди у крат ку ре тро спек ти ву о њи хо вим пр вим су сре
ти ма то ком бер бе, ода кле са зна је мо и „ка ко јој дру га ри це при пи
је ва ју ’ди ја ка Ба ко њи цу’” (матавУљ1981: 130). Ба ко њи на збу ње
ност при су сре ту по све до ча ва да је то ње гов пр ви пра ви кон такт 
са све том пре ко во ђа на, тј. пр ви пра ви пре ла зак пре ко гра ни це 
из ме ђу овог и ма на стир ског све та. Бу ду ћи да је пре ко во ђан ски 
про стор јед на ва ри јан та мир ског све та, ово ни је Ба ко њин пр ви 
пре ла зак у мир ски свет, ме ђу тим пре ко во ђан ски про стор се у 
пот пу но сти ус по ста вља као мир ски свет кад по ну ди Ба ко њи оно 
што у ма на сти ру не мо же да има, а што му већ дру ге ва ри јан те 
мир ског све та ни су ну ди ле. Ба ко ња та мо пр ви пут осе ћа љу бав ни 
на гон. За то, иа ко је и ра ни је од ла зио пре ко, Ба ко ња за пра во ни је 
пре ла зио гра ни цу већ је но сио свој lo cus са со бом.

На по ре до са сце ном су сре та Ба ко ње и Је ле сто ји увод на сце
на по гла вља „Дви је си ле ко ји ма под ли је жу љу ди”. При по ве дач 
пред ста вља Ба ко њу ко ји је са да мла дић (ду шек му је сад кра так, 
пу ши ду ван, „осје њен пр вом дла ком”), док Је ла по сте пе но сту па 
на сце ну. Пр во је спо ме ну та у ви ду при по ве да че вог на га ђа ња о 
Ба ко њи ним сно ви ма, по том је ре че но да Ба ко ња по ми шља на њу. 
Из ово га се, ме ђу тим, не са зна је ни шта о ко нкрет ној при ро ди њи
хо вог од но са. Тек кад при по ве дач за вр ши ову гра да ци ју – раз лог 
Ба ко њи ном бри ја њу је Је ли но ми ло ва ње – при ро да тог од но са 
по ста је ја сна. Ба ко ња ви ше ни је збу њен кро чив ши у пре ко во ђан
ски про стор, он се са да сло бод но кре ће из ме ђу тог и ма на стир ског 
про сто ра. Пр ви за ње га пред ста вља не што уз бу дљи во, при влач но, 
из ве сну не си гур ност ко ја „има ђа ше осо би ту чар за Ба ко њу” (ма
тавУљ1981: 154), док је по то њи до са дан, ушу шкан у сво ју си гур
ност и не уз бу дљи вост. У то ме се мо же ви де ти и раз лог Ба ко њи ног 
на пу шта ња Је ле. Ка да при влач на не си гур ност њи хо вих су сре та 
би ва от кло ње на та ко што су им Ср дар и Је ли ца обез бе ди ли ме сто 
са стан ка, Ба ко њи се чи ни да „вех не свје жи на ње го ве љу ба ви пре
ма Јел ки” (матавУљ 1981: 155). Ко ли ба у ко јој се са ста ју по при ма, 
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да кле, из ве сна обе леж ја ко ја има и ма на стир (за тво ре ност, си гур
ност, не уз бу дљи вост). 

По ред су сре та са Је лом, зна чај но ме сто за у зи ма и Ба ко њин 
пр ви од ла зак у ва рош. Она је, та ко ђе, пр вен стве но при ка за на кроз 
пер спек ти ву Ба ко њи ног ис ку ства са же на ма. На то ука зу је и ње гов 
ути сак о ва ро ши. На кон што је уо чио да је ру жни ја не го што је 
за ми шљао, пр во што Ба ко ња при ме ћу је је су ва ро шан ке. Ме ђу тим, 
до ла зи до удва ја ња ва ро шког про сто ра. Он се мо же по де ли ти на 
два де ла – пр ви пред ста вља ју глав не, ши ро ке ули це по ко ји ма 
ше та ју чи сте и ле пе ва ро шан ке и ду ћа ни у ко ји ма ра де исто та ко 
ле пе де вој ке; дру ги би пред ста вља ле уске и пр ља ве ули це у ко ји ма 
се мо гу су сре сти бор де ли, као и ду ћа ни у ко ји ма же не не срам но 
ко ке ти ра ју. Упра во ова удво је ност ва ро шког про сто ра слу жи при
по ве да чу да ре ла ти ви зу је оче ки ва ну про стор ноетич ку ме та фо ру, 
по ко јој би Ба ко њи но при бли жа ва ње пре ко во ђа ни ма у овом ли не
ар ном lo cusу пред ста вља ло мо рал ни пад не ког ко стре ми ду хов
ним вр ли на ма, бу ду ћи да је спу тан ма те ри јал ноте ле сним. Иа ко 
је Ба ко њи но по на ша ње упра вље но ка то ме да иза зо ве оду ше вље ње 
код ва ро шан ки, што не при ли чи јед ном ма на стир ском ђа ку, а што 
се нај бо ље ви ди из сце не са ду ван џи ком „ри шћан ком”7, он, с дру
ге стра не, бе жи при су сре ту са про сти тут ка ма из бор де ла. На овај 
на чин при по ве дач ука зу је на чо веч ну и ви та ли стич ку стра ну Ба
ко њи ног при бли жа ва ња пре ко во ђан ском све ту, јер он не тра жи 
чи сто те ле сно за до во ље ње, ко је би мо гао да до би је у бор де лу и чи ме 
би про стор ноетич ка ме та фо ра у пот пу но сти би ла ре а ли зо ва на. 
Ова ква си ту а ци ја ис ти че спе ци фич ност про сто ра ва ро ши. Она се 
мо же ока рак те ри са ти као ру жна, пр ља ва, уска, ску че на, али исто
вре ме но и као ле па, чи ста, ши ро ка. У из ве сном сми слу, она је мо дел 
чи та вог све та. Она оби лу је раз ли чи то сти ма, те су у њој при сут ни 
се ља ни (Ба ко ња чак сре ће сво ју род би ну), ва ро ша ни, пра во слав ци 
и ка то ли ци са сво јим све штен ством, бо ду ља ни, ра зни тр гов ци итд. 
Ва рош као про стор по се ду је мно го стру ки се ми о тич ки по тен ци јал. 
Ипак, у ро ма ну се као ди стинк тив на обе леж ја ва ро ши ја вља ју 
(по ред од но са ка то ли чан ства и пра во сла вља) Ба ко њи на те жња ка 
ње ној ле пој и чи стој стра ни, ова пло ће ној по нај ви ше у ду ван џи ки, 
као и ње го ва не бла го на кло ност ка оној ру жној и пр ља вој, при ка за
ној, пре све га, у ви ду про сти тут ки. Због то га опо зи ци ја ма на стир – 
ва рош мо же да функ ци о ни ше као ва ри јан та опо зи ци је ма на стир –

7 Пре од ла ска из ва ро ши он „се кре ну ка глав ној ули ци, гдје, пре ма опла
ту, окре те ко њем дватри пу та и учи ни да се проп не, та ко да се сви јет раз бје жа, 
а ду ван џи ка ис тр ча пред вра та, сва бли је да. Ба ко ња, сми ју ћи се, ски де ка пу пре
ма њој, па од ле ти у сав трк...” (матавУљ 1981: 175).
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пре ко во ђа ни (од но сно у ши рем сми слу ма на стир ски свет – мир ски 
свет). 

При по врат ку из ва ро ши, Ба ко ња се за у ста вља у Ве ли кој Ошта
ри ји. Она пред ста вља крај њу тач ку у ли не ар ном lo cusу и ан ти под 
ма на сти ру. Ли ко ви ко ји при па да ју том про сто ру су Ма ша и ње на 
ћер ка Цви та. Ма да је Ма ша пре шла че тр де се ту го ди ну, Ба ко ња 
би мо гао „ми сли ти да ни је на пу ни ла ни три де сет пе ту” (матавУљ 
1981: 176), па се та ко, бу ду ћи да је ис так ну та ње на мла до ли кост, 
као и да је при сут но ви ше стру ко по и сто ве ћи ва ње Ма ше и Цви те, 
мла дост ус по ста вља као јед на од глав них ка рак те ри сти ка про сто
ра Ве ли ке Ошта ри је. Њој је су прот ста вље на ста рост као осо би на 
ма на стир ског про сто ра, ко ја је оли че на у фра три ма. По и сто ве ћу
ју ћи Цви ту и Ма шу, осо би не ко је сто је уз јед ну од њих исто вре
ме но се при пи су ју и дру гој, па се оства ру је и је дин ство њи хо вог 
про сто ра. Та ко су, по ред мла до сти, не ке од глав них осо би на овог 
про сто ра ве за не за те ло и те ле сност (је дри на, ме сна та уста, ру ме
на ко жа), док се на дру гој стра ни на ла зи ма на стир ска ду хов ност. 
По ло жај Ба ко ње као фи гу ре ко ја ме ан дри ра из ме ђу ових две ју 
крај њих та ча ка ли не ар ног про сто ра до дат но утвр ђу је ње гов до жи
вљај пр вен стве но Цви те, али и Ма ше. Ба ко ња је при ву чен ле по том 
и те ле сно шћу Цви те, та ко да му се очи осме ху ју, па чак и под мла
ђу ју Ма шу (мла дост опет исту па у пр ви план). Он се при ди рект ном 
кон так ту са Цви том збу њу је и бе жи, вра ћа се ма на сти ру. Ба ко ња 
се на ла зи у ме ђу про сто ру ма на сти ра и Ве ли ке Ошта ри је, збу њен 
при влач но шћу по то ње. Пред на ма се још ја сни је ис цр та ва ју ка рак
те ри сти ке ових про сто ра. Ма на стир по ста је не ми ли про стор, ве зан 
за осе ћај ко ји се при ми че гор чи ни, пред ви дљив, до са дан, ту жан, 
хла дан, док се на дру гој стра ни Ве ли ка Ошта ри ја отва ра као про
стор при влач но сти, не из ве сно сти, сре ће, уз бу ђе ња, то пли не. Оно 
што ову си ту а ци ју из два ја од прет ход них (бу ду ћи да све пред ста
вља ју ва ри јан ту опо зи ци је ма на стир –пре ко во ђа ни) и што Ве ли ку 
Ошта ри ју чи ни крај њом тач ком у овом ли не ар ном lo cusу, је сте 
ефе кат ко ји она има на Ба ко њу – чи тав до та да шњи Ба ко њин свет 
би ва уз др ман. Он је и до са да пре ла зио гра ни цу из ме ђу ова два 
про сто ра, али је увек знао ко јем при па да, од но сно ко јем ће припа
да ти. Са гле дав ши ства ри у том све тлу, по ста је ја сно за што ин тим ни 
од нос са Је лом, ко ји је био мно го кон крет ни је ре а ли зо ван, не досе
же исти ни во ва жно сти као од нос са Цви том. Ба ко ња то ком сво јих 
по се та Је ли ни је ни ка да по сум њао у сво ју бу дућ ност, ко ја се са да 
пред ње го вим очи ма рас па да („И у је дан мах учи ни ше му се ни
шта ви сви пла но ви о бу дућ но сти, ко ји су га до тле за гри је ва ли, и 
не мио му по ста ма на стир”). Бит но ме сто за у зи ма опо зи ци ја раз
ми шља ње –о се ћа ње, јер Ба ко ња „ни је раз ми шљао, не го осје ћао” 
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(по пр ви пут, ре кло би се). Ово ста ње се ин тен зи ви ра на кон што 
Ба ко ња са зна је да ће се уско ро за ђа ко ни ти. На про стор ном пла ну 
то зна чи да ће Ба ко ња као лик у пот пу но сти по ста ти део ма на стир
ског про сто ра, те да ће из гу би ти по вла шће ни по ло жај ко ји му 
до зво ља ва пре ла зак пре ко гра ни це и кре та ње по ли не ар ном про
сто ру. За пра во, Ба ко ња се у овој но во на ста лој си ту а ци ји на ла зи 
пред по след њим пре ла ском гра ни це и од лу ком у ком про сто ру ће 
се за др жа ти. Ту си ту а ци ју нај бо ље илу стру је ње гов тај ни од ла зак 
у Ве ли ку Ошта ри ју и до но ше ње ко нач не од лу ке:

По сли је по лак ча са, кад Ма ша до не се ка фу, за те че са ма Ба ко
њу, ту жна. Они се јед но дру гом до бро за гле да ше у очи. Ма ши не 
очи го во ра ху: „Лу до ди те! Ти си се на пр ви по глед у Цви ту смрт но 
за љу би ја, ти си се све до сад отимâ, ти си ју трос дошâ да ми ка жеш 
да си го тов иза ћи из ма на сти ра, ако ти дам за же ну! (И она је о то ме 
бун ца ла!) Ти би то учи ни ја, али би се по ка ја по сли не ко ли ко мисе
ци. Не знаш ти ка ко је те шко жи ви ти! А шта ће фа ли ти ако ти њу 
ли по удаш, кâ што смо и ми чи ни ли, кâ што сви чи не? Де, не лу дуј, 
не го ај де ста рим, утр ве ним пу тем, а ја ћу Цви ту за то спре ми ти 
ко ли ко ни је спрем на!” – Ба ко њи не очи го во ра ху: „Стра шна же но, 
ја сам у Цви ту та ко за љу бљен да не би на то пристâ кад она не би 
би ла тво је ди те, кад не би знâ да је она на то спрем на и да, ако нећу 
ја, оће дру ги! Не ка враг но си! Ја не мо гу би ти бо љи од дру ги!” [...] 
Био је ствар но не за до во љан са со бом. Осје ћао је да је за и ста ње што 
„из гу би ја”, ње што дра го цје но, што се већ ни кад не ће на ћи; осје ћао 
је да ни ка да ви ше не ће ни да ти ни при ми ти она ко га по љуп ца. Залу
ду се прав дао да, кад би ина че учи нио, да би он да уври је дио стри
ца, ко ји би се са сви је том ра ста вио ку ну ћи га, а та ко би га кле ли и 
ро ди те љи; за лу ду је и сам се би на по ми њао да и оста ли та ко чи не. 
(матавУљ 1981: 180–181)

Ов де се Ба ко ња фра Бр не при бли жа ва ти пу бил дун гсро ма на 
уто ли ко што се Ба ко њин лик на ла зи на жи вот ној пре крет ни ци, 
јер бил дун гсро ман, од но сно обра зов ни ро ман онај „у ко јем је при
ка зан ду хов ни раз вој глав ног ју на ка ко ји се обра зо ва њем и сти
ца њем жи вот ног ис ку ства при пре ма за де лат но су че ља ва ње са 
све том”, што ће ре ћи да рад ња овог ти па ро ма на „пра ти раз вој 
ју на ко ве лич но сти од де тињ ства до зре ло сти, ка да про та го ни ста 
спо зна је свој иден ти тет и сво ју уло гу у све ту” (поповић 2010: 481). 
Ба ко ња тре ба да сту пи у свет од ра слих – да спо зна сво ју уло гу у 
све ту. Учи ни ти то по став ши ђа ко ном или пак оже нив ши се Цви
том и на пу стив ши ма на стир, из бор је ко ји тре ба на чи ни ти. Но, 
исто вре ме но Ба ко ња фра Бр не се уда ља ва од овог ро ма неск ног 
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ти па, у ко јем се „[ј]унакове ра ни је пред ста ве о ци љу жи вот ног 
пу та, од ре ђе не за блу да ма и по гре шним про це на ма, ме ња ју [...] 
то ком ње го вог обра зо ва ња и раз во ја, а као ре зул тат тог про це са 
на ста је ју на ко во из ми ре ње са све том” (поповић 2010: 481–482), 
јер то ни је слу чај с Ба ко њом. Код ње га не до ла зи до про ме не то ком 
раз во ја, а кључ ни мо ме нат у ко јем би та по тен ци јал на про ме на 
тре ба ло да до ђе до из ра жа ја, тј. тре ну так из бо ра, не но си са со бом 
оче ки ва не по сле ди це. Из бор ко ји је по сто јао ре ла ти ви зу је се, јер 
већ при са мом ода би ру Ба ко њи је ја сно да не од лу чу је из ме ђу два 
кра ја опо зи ци је ду хов но –ма те ри јал но/те ле сно. Из ми ре ње са све
том би у Ба ко њи ном слу ча ју зна чи ло при хва та ње ма на стир ског 
жи во та, ко ји је ли шен ово зе маљ ских ужи ва ња, или пак при хвата
ње упра во тих ужи ва ња и на пу шта ње ма на стир ског све та. Ме ђу
тим, истин ско Ба ко њи но из ми ре ње са све том је сте уо ча ва ње да 
он и ни је био у кон флик ту са њим, те да до про ме не ни је ни мора
ло (а ни мо гло) до ћи, јер се иде ал ни ма на стир, ко ји би био ова пло
ће ње ду хов но сти и аске ти зма, из ме шта, он не по сто ји у ствар ном 
све ту. То ме по себ но до при но се ли ко ви Ср да ра и фра Бр не, по го
то во по то њег. Кроз чи та ву ово по гла вље, про вла че се па ра лел ни 
на ра ти ви ко ји го во ре о Ср да ре вим љу бав ним аван ту ра ма са Је ли
цом, као и бив ше фра Бр ни не љу бав не аван ту ре са Ма шом. На кон 
што се са зна за фра Бр ни на ис ку ства, ис по ста вља се да, у том тре
нут ку већ по зна те, Ср да ре ве аван ту ре не пред ста вља ју из у зе так 
(ка ко се мо гло учи ни ти) већ пра ви ло. То до дат но по твр ђу ју Маши
не ре чи („ај де ста рим, утр ве ним пу тем”), али и Ба ко њи на од лу ка 
(„ако не ћу ја, оће дру ги! Не ка враг но си! Ја не мо гу би ти бо љи од 
дру ги!”)8. На дру гој стра ни на ла зи се иде ал ни свет пре ко во ђа на, 
ко ји по сто ји у Ба ко њи ним са ња ри ја ма о бра ку са Цви том, али који, 
та ко ђе, оста је не до сту пан, бу ду ћи да ни ко осим Ба ко ње (и Цви те 
у „бун ца њу”) не ве ру је у ње га. Ма ша раз об ли ча ва Ба ко њи на ма
шта ња јер он не зна „ка ко је те шко жи ви ти”. Та Ма ши на из ја ва у 
се би са др жи од јек мо де ла све та о ко јем је би ло ре чи на по чет ку, 
а ко ји је дат из звр љев ске, од но сно ван ма на стир ске пер спек ти ве 

8 На овом ме сту би се мо жда и мо гло го во ри ти о из ми ре њу са све том, у 
оном сми слу у ком то обра зов ни ро ман под ра зу ме ва. Ба ко ња је сте у из ве сној 
ме ри у кон флик ту са све том, ме ђу тим, то се де ша ва са мо за то јер се на ла зи пред 
јед ним бит ним „об ре дом пре ла за”, ко ји у ње го вој све сти као кон се квен цу има 
пре ла зак из јед ног ста ња у дру го. До то га пре ла за, ка ко смо већ ре кли, ипак не 
до ла зи, што до дат но кар не вал ски ре ла ти ви зу је Ба ко њин уну тра шњи су коб, 
ко ји у са мом тек сту оди ста под се ћа на еле мент бил дун гсро ма на. По сле ди ца све
га то га је сте да се пред на ма од ви ја ин вер зи ја тог жан ра, од но сно мо гло би се 
го во ри ти о еле мен ти ма па ро ди је обра зов ног ро ма на у Ма та ву ље вом Ба ко њи фра 
Бр ну. За ни мљив и ко ри стан по глед на пи та ње од но са Ба ко ње фра Бр на и вас пит
ног ро ма на ну ди и А. Угре но вић (Угреновић 2017: 319–320).
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(се ло –ма на стир – оску ди ца –бо гат ство), по ко јој се је ди но у ма на
сти ру не жи ви те шко. Чак и Ба ко ња оста вља овај иде ал ни пре ко
во ђан ски про стор у до ме ну са ња ри ја, прав да ју ћи сво ју од лу ку по
сле ди ца ма ко је би на сту пи ле. Упра во за то и осе ћа не за до вољ ство. 
Све ово за по сле ди цу има то да ре ал ни про стор, она кав ка кав је 
дат чи та о ци ма кроз при по ве да че во по сред ство, за пра во не са др жи 
у се би гра ни це ко је би га де ли ле, јер се ма на стир и пре ко во ђан ски 
про стор у би ти не раз ли ку ју. Њи хо ве иде ал не про јек ци је при сут не 
су ис кљу чи во кроз фо кус по је ди них ли ко ва, па чак и тад не успе
ва ју да се у пот пу но сти ре а ли зу ју. Да би пре ла зак пре ко гра ни це 
по сто јао, он мо ра да по ву че из ве сне по сле ди це за со бом, ме ђу тим, 
тих по сле ди ца не ма, а Ба ко ња је нај о чи глед ни ја илу стра ци ја то га. 
Чи тав тон ро ма на ус по ста вља кар не ва ли зо ва ни мо дел све та9, који 
сам по се би уки да по сто ја ње свих гра ни ца. Чи та о ци су оста вље
ни са оним што би Лот ман на звао не си жеј ним тек стом. 

*

По шав ши од раз ма тра ња Ју ри ја Лот ма на о про сто ру у књи
жев ном де лу, те ве за ма ко је има са си же ом и ју на ци ма, по ку ша ли 
смо да по ка же мо на ко ји на чин се по мо ћу про сто ра гра ди умет
нич ки свет Ма та ву ље вог ро ма на. При хва ти ли смо Де ре ти ћев опис 
дво дел не ком по зи ци је ро ма на, те ука за ли ка ко се у оба де ла у 
осно ви на ла зи би нар на опо зи ци ја ма на стир ски свет – мир ски свет, 
ко ја има сво је кон крет ни је ва ри јан те на ни жим струк тур ним ни
во и ма, па та ко не ки од бит них опо зи ци о них па ро ва по ста ју ма на
стир –се ло, ма на стир – пре ко во ђан ски свет, ма на стир –град итд. 
У том сми слу, не ке од нај за хвал ни јих епи зо да из ро ма на за уо ча
ва ње ових од но са је су оне у ко ји ма се рад ња од ви ја у ли не ар ном 
lo cusу. Ме ђу тим, ка ко смо ви ше пу та на гла си ли, би тан мо ме нат 
за из град њу све та у ро ма ну је сте че сто при сут на фо ка ли за ци ја 
кроз по је ди не ли ко ве чи ме се мо дел све та усло жња ва. Бу ду ћи да 
је ве ћи на се ман тич ких опо зи ци ја ус по ста вље на кроз пер спек ти ву 
ли ко ва, та кви од но си ни су ап со лут ни у све ту ро ма на. Пер спек ти
ва при по ве да ча укр шта се с пре спек ти вом ли ко ва, и бу ду ћи да јој 
је над ре ђе на на тај на чин ре ла ти ви зу је ус по ста вље ни мо дел све та, 
отва ра ју ћи се пре ма кар не вал ском мо де лу. Ус по ста вље не гра ни це, 
од но сно, ка ко Лот ман ве ли, из вр ше на кла си фи ка ци ја уки ну та је 
у та квој сли ци све та, а про стор по ста је хо мо ген, јер сви прет ход ни 
про сто ри су раз ру ше ни (из ме ђу ма на сти ра и остат ка све та не ма 

9 Де таљ ни је о кар не ва ли зо ва ном мо де лу све та у све тлу про стор них односа 
пи са ла је А. Угре но вић (Угреновић 2017: 290–322).
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раз ли ке, Ба ко ња је сву да у свом lo cusу, а по тен ци јал ни фан та стич
ни про стор не успе ва ши ре да се раз ви је). Све то, ка ко смо ис та кли, 
до во ди до уки да ња си жеј но сти (уз из у зет ке по је ди них епи зо да – о 
Бу ка ру и Пје ва ли ци), че му до при но си и тен ден ци ја ка хро ни кал
ном при по ве да њу (в. Угреновић 2017: 307). У ова квом све ту, не ма 
ви ше ни јед не од вр ло зна чај них опо зи ци ја, ко ја ни је об ра ђе на у 
ра ду, али чи је су вред но сти, та ко ђе, мо де ло ва не про сто ром – од нос 
пра во сла вље–ка то ли чан ство (дат кроз ли ко ве Бу ка ра и по па Или је, 
пре све га). Про стор Дал ма ци је по ста је ре пре зент та квог мо де ла 
све та, те се са мим тим за ње га као нај ва жни ја од ли ка (ка ко и сам 
Ба ко ња ка же) ве зу је (кар не вал ски) смех, а до из ра жа ја до ла зи Ма
та ву ље ва „ве шти на ру га лач ка” (крњевић 1981: 197–232).

Se mi o tics of Spa ce in Si mo Ma ta vulj’s Ba ko nja fra Br ne

Sum mary

In this pa per we tried to show the ways in which the mo del of the 
world of Ma ta vulj’s no vel Ba ko nja fra Br ne is de ve lo ped thro ugh spa
tial re la ti ons. Our main the o re ti cal and met ho do lo gi cal fra me work 
in clu ded Ju ri Lot man’s struc tu ralse mi o tic works on spa ce as a ve hic le 
for mo de ling nonspa tial re la ti ons, but al so his works on su jet and types 
of cha rac ters in li te rary works, which are clo sely con nec ted to the pro
blem of spa ce. Fol lo wing Jo van De re tić’s vi ew on twopart com po si tion 
of the Ma ta vulj’s no vel, we sho wed how the bi nary op po si tion bet we en 
mo na stery world and nonmo na stery world stands in the ba sis of both 
parts, and how this op po si tion has its va ri ants (mo na stery–vil la ge, 
mo na stery–town etc.). We al so sho wed how dif fe rent, even op po sing 
va lu es can be at tac hed to each si de of this bi nary op po si tion, de pen ding 
on the si tu a tion and the fo cal po int thro ugh which the story is told. This 
al so ser ved to show how at the sa me ti me esta blis hed mo del of the world 
is be ing un der mi ned thro ugh re la ti vi za tion and how Ma ta vulj ac tu ally 
pla ces a car ni va li zed vi sion of the world at the fo un da tion of his no vel.
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